

Наука опять в моде?

Дмитрий ПАТЫКО



Надежду на это дает молодежный форум, который проходит в эти дни в Минске

Поиск молодых людей, стремящихся претворить свои идеи в жизнь, содействие развитию и продвижению их проектов — так организаторы обозначили основную цель проходящего в [Национальной академии наук Беларуси](#) Международного молодежного форума. Самое масштабное научное молодежное мероприятие в стране традиционно собирает в последние годы сотни талантов. Не стала исключением и нынешняя, девятая по счету, встреча. На нее съехались более полутысячи начинающих ученых, студентов и школьников со всех уголков Беларуси, из России, Украины и Казахстана.

Форум включает в себя Международную конференцию молодых ученых «Молодежь в науке-2012», Молодежный форум проектов «INMAX-12» и Международный форум студенческой и учащейся молодежи «Первый шаг в науку-2012». На этих трех площадках на обсуждение выносятся более 600 проектов и идей по всем направлениям научного знания.

Кроме того, форум — это еще и учеба. Как лучше организовать научный поиск, как найти партнера и инвестора, как капитализировать плоды своего интеллектуального труда, как стать резидентом технопарка — обо всем этом на круглых столах, научных кафе, тренинговых программах молодым исследователям рассказывают их более опытные сверстники и старшие коллеги, предприниматели, юристы, экономисты.

Авторов лучших научных работ организаторы форума отметят дипломами. При участии исполкома Первомайского района столицы и Минского городского технопарка будет создаваться каталог проектов. Работы, получившие высокую экспертную оценку, организации-партнеры на безвозмездной основе обеспечат бизнес-планами, для реализации которых будут подбираться инвесторы и спонсоры, причем не только белорусские, но и из стран СНГ.

На форуме отмечалось также, что Национальная академия наук Беларуси, долгое время страдавшая от сокращения притока молодых специалистов, предпочитавших

исследовательской работе другие сферы деятельности, справилась, наконец, с важнейшей для себя проблемой. Сегодня ученые в возрасте до 29 лет составляют 21,9 процента от числа исследователей, что считается оптимальным показателем и позволяет науке самовоспроизводиться за счет деятельности молодых ученых. Только в прошлом году в аспирантуру академии приняты 193 человека по всем направлениям научной деятельности.

Притоку молодежи в науку в немалой степени способствуют целенаправленные меры, в числе которых и строительство жилья для молодых, и различные виды материального поощрения. Например, если молодой человек поступает в академический институт в качестве младшего научного сотрудника, ему идет повышающий коэффициент. Таким образом, у молодого ученого зарплата порой оказывается даже выше, чем у того, кто имеет больший стаж.

Как говорили выступавшие на форуме ученые, в молодежной среде важно было создать моду на науку, и в Беларуси это удалось сделать. Но чтобы переменчивая мода не обманула своих почитателей и не вернула ситуацию на исходные позиции, предстоит сделать еще немало.